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РОЗВИТОК ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ В МЕЖАХ ПОДІЛЬСЬКИХ ТОВТР 

 
Розглянуто проблеми та обґрунтовано шляхи розвитку екстремального туризму в рівнинних умовах території 

України. За модельний регіон взято Поділля, а в його межах унікальний природний об'єкт – Подільські Товтри. Зазна-
чено, що в сучасній туристично-рекреаційні сфері України, особливо окремих її регіонах, стихійно, однак активно, роз-
вивається екстремальний туризм. Це стосується і рівнинної (95 % території) частини України, де екстремальний ту-
ризм не є традиційним. Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. екстремальним туризмом почали займатися люди різних віко-
вих категорій, тому обґрунтування можливостей і перспектив розвитку різних видів екстремального туризму в ок-
ремих регіонах та їх природних об'єктах є актуальним. Для Подільських Товтр обґрунтовано розвиток окремих видів 
екстремального туризму відповідно до придатних для цього натуральних, натурально-антропогенних і антропоген-
них ландшафтних комплексах. Подільські Товтри – природний об'єкт світового значення, що немає аналогів у Європі, 
а за зовнішніми геологічними ознаками на них дещо схожі скелясті гряди у Великій Британії та США. Аналіз природи та 
ландшафтів Подільських Товтр показує, що тут є необхідні й достатні природні умови та ресурси для активного 
розвитку екстремального туризму. До натуральних властивостей віднесено унікальність природи і ландшафтів, на-
явність необхідних ознак природних компонентів для розвитку екстремальних видів туризму; до антропогенних – на-
явність гірничопромислових, водних і белігеративних ландшафтних комплексів, запропоновано шляхи їхнього сучас-
ного та майбутнього освоєння з метою організованого розвитку різних видів екстремального туризму. Зазначено, що 
подальші дослідження природних умов і ресурсів не лише Подільських Товтр, але й Кременецьких гір, Подільського При-
дністер'я та Середнього Побужжя, дадуть можливість суттєво розбудувати в межах Поділля туристично-рекреа-
ційну сферу із врахуванням екстремального туризму. Поки що розвиток екстремального туризму в межах Поділля 
проходить стихійно і потребує детальнішого обґрунтування реальних напрямів його формування. 

Ключові слова: Поділля, Подільські Товтри, туристично-рекреаційна сфера, екстремальний туризм, розвиток, пріо-
ритетні напрями. 

 
Постановка проблеми. Процес розбудови туристи-

чно-рекреаційної сфери в Україні потребує детальних 
досліджень як уже наявних, так і обґрунтування нових 
видів туризму. Серед останніх – і екстремальний туризм, 
якому поки що приділяється мало уваги, особливо в умо-
вах рівнинної частини України. Про це свідчать і матері-
али проведених упродовж 2016–2019 рр. науково-прак-
тичних конференцій у Києві, Львові, Кропивницькому, 
Тернополі, Умані та інших містах, присвячених розвитку 
туристично-рекреаційної сфери в Україні. Екстремаль-
ний туризм науковці-географи та ландшафтознавці або 
не помічають або розглядають його в структурі інших ви-
дів туризму. Однак екстремальний туризм поступово, 
але стихійно, розвивається в окремих регіонах України. 
Подальший стихійний розвиток екстремального тури-
зму як у сучасних умовах, так і в майбутньому може 
призвести до небажаних наслідків. Цим зумовлена не-
обхідність детальних досліджень сучасного стану і мо-
жливостей активного розвитку екстремального туризму 
загалом в Україні та окремих її регіонах, обґрунтування 
перспектив розбудови у майбутньому. Серед регіонів 
України, зокрема її рівнинної частини, гарні перспек-
тиви для розвитку екстремального туризму має По-
ділля, а у його межах унікальні у природному та ланд-
шафтному відношеннях Подільські Товтри. 

Аналіз останніх дослідженьі публікацій. Розвитку 
екстремального туризму в окремих регіонах України гео-
графи-природничники не приділяють належної уваги. 
Поки що немає жодної монографії, а наявні статті лише 
частково задівають окремі види екстремального туризму 
[7; 11]. Серед наявних публікацій заслуговують на увагу 
дослідження, присвячені спелеотуризму [4; 8; 12], подо-
рожам на повітряних кулях (балунінг) [7], скелелазінню 
(альпінізм), частково парапланеризму. Дослідження сто-
совно розвитку екстремального туризму в Подільських 
Товтрах не виявлено. У матеріалах науково-практичних 
конференцій повністю або частково присвячених розви-
тку туризму та рекреацій в Україні, немає жодної статті 
стосовно екстремального туризму. 

Мета (завдання) – розглянути регіональні особливо-
сті та обґрунтувати можливості розвитку екстремального 
туризму в межах унікальних об'єктів Поділля, зокрема 
Подільських Товтр. 

Методика та методологія. У процесі дослідження 
можливостей розвитку екстремального туризму в межах 
Подільських Товтр застосовано системно-структурний, 
конструктивно-географічний та ландшафтно-динаміч-
ний методичні підходи. Для вирішення поставлених за-
вдань і алгоритму ландшафтного й конструктивно-геог-
рафічного вивчення екстремального туризму в межах 
Подільських Товтр використано загальнонаукові та кон-
кретно-наукові методи дослідження. На першому етапі – 
пізнання загальних і унікальних особливостей природи й 
ландшафтів – задіяні літературний, порівняльно-геогра-
фічний та системно-структурного аналізу методи дослі-
дження. На другому етапі – обґрунтування можливостей 
розвитку екстремального туризму – застосовано польо-
вий, порівняльний, типізації описовий методи. На тре-
тьому, підсумковому, окрім картографічного, також порі-
вняльний та системного аналізу методи дослідження. 

Виклад основного матеріалу. У рівнинній частині 
Правобережної України, Поділля значно виокремлю-
ється низкою своєрідних, часто унікальних природних 
територій та об'єктів, які активно використовують не 
лише у процесі розбудови регіональної екомережі, але й го-
сподарській діяльності, зокрема формуванні туристично-
рекреаційної сфери регіону. До таких належить  
Подільське Придністер'я з каньйоноподібними долинами 
річок та численними стрімчаками; Кременецькі гори з 
оригінальними останцями, фортецями і замками; складні 
системи порогів у річищі Південного Бугу, Подільські й Му-
рафські Товтри, унікальну природу і ландшафти яких да-
вно й активно використовують у туризмі й рекреації. 

Подільські Товтри – природний об'єкт світового зна-
чення, наземне віддзеркалення відомого австралійсь-
кого підводного рифу. Вони цікавлять науковців і крає-
знавців більше двох сторіч, детально досліджені й пред-
ставлені у численних монографіях [9; 12], статтях [1; 7; 
13], картографічних матеріалах та науково-популярній, 
особливо туристичного спрямування, літературі [8; 10]. 
Аналіз природи і ландшафтів Подільських Товтр пока-
зує, що тут є необхідні й достатні природні умови і ресу-
рси для активного розвитку екстремального туризму. 
Найсуттєвіші з натуральних умов такі: 

– унікальність природи і ландшафтів. Ця виокрем-
лювальна ознака привертає увагу до Подільських Товтр 
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усіх туристів, зокрема й екстремалів. Результати опиту-
вань 32 туристів-екстремалів показують, що у рівнинних 
умовах Правобережної України вони віддають перевагу 
Подільським Товтрам не лише через наявність тут від-
повідних умов, але й краси ландшафтів безпосередньо 
Товтр та прилеглих територій. Красу природі й ландша-
фтам Подільських Товтр надає їхня унікальність. 

Подільські Товтри – це сукупність викопних рифових 
утворень бар'єрного типу, що сформувалися у мілковод-
них міоценових морях. Рифи складені мішанковими, 
мембранопоровими та черепашковими вапняками. По-
дільські Товтри не мають аналогів у Європі. За зовніш-
німи геологічними ознаками на них дещо схожі скелясті 
гряди у Великій Британії та США. Подібним аналогом є 
лише Великий Бар'єрний риф на північному та східному 
узбережжях Австралії, однак і він представлений, здебі-
льшого, аквальними ландшафтними комплексами. Уні-
кальність Подільського рифу (Товтр) у тому, що він зна-
ходиться на суходолі. Сформувавшись в узбережній зоні 
епіконтинентальних морів, риф Подільських Товтр у по-
дальшому був похований у натуральному стані під мо-
лодшими відкладами і відкопаний згодом денудаційними 
процесами плейстоцену та голоцену. Особливості гео-
логічної будови й орографії, сприятливе розташування 
стосовно переважаючих західних вітрів, значна лісис-
тість створюють у межах Подільських Товтр своєрідні мі-
крокліматичні умови, що сприятливо впливають на кіль-
кість опадів і температурний режим прилеглих територій. 
На схемі фізико-географічного районування України По-
дільські Товтри виділені в окремий фізико-географічний 
район [9; 13]. Подільські Товтри – приклад того, як у про-
цесі формування унікальної географічної структури фо-
рмуються необхідні умови не лише для розвитку уніка-
льних товтрових ландшафтних комплексів, але й можли-
вості розвитку на їх основі різних видів екстремального 
туризму. Безперечно, що і в майбутньому унікальність та 
краса природи і ландшафту Подільських Товтр матиме 
суттєве значення в розбудові тут туристично-рекреацій-
ної сфери, у її структурі екстремального туризму; 

– наявність необхідних природних умов. Придатність 
природних умов (окремих геокомпонентів) Подільських 
Товтр для розвитку екстремального туризму зумовлена 
в першу чергу оригінальністю їх поверхневих і підземних 
форм. Подільські Товтри у вигляді підняття з абсолют-
ними висотами 420–440 м простягаються від с. Підка-
мінь Львівської області до Дністра в районі Кам'янця-По-
дільського майже на 200 км. Їхня ширина – від 5–6 до 10–
12 км. У рельєфі яскраво виокремлюється головна гряда 
(кряж) із відносними висотами над прилеглою Подільсь-
кою височиною 50–65 м, а над річковими долинами – 
120–150 м. Із обох боків кряжу на відстані 3–5 км розта-
шовані безлісі, гостроверхі гряди висотою 30–35 м і не-
високі (12–16 м) групи горбів. Головна гряда, бокові 
товтри та, особливо, ділянки Подільських Товтр, де річки 
їх перерізають, – придатні території для активного роз-
витку тут таких екстремальних видів туризму, як скеле-
лазіння, особливо дитячий та юнацький альпінізм, дель-
тапарапланеризм, мандрівки на повітряних кулях (на 
сьогодні найактивніше цими видами екстремального ту-
ризму освоюється Смотрицький каньйон – мальовничий 
витвір природи, на вертикальних стінках якого віддзер-
калена історія силуру), для людей похилого віку – пішо-
хідний, велосипедний та кінний туризм. 

У надрах Подільських Товтр підземні води частково 
перетворилися на мінеральні з цінними властивостями. Їх 
використовують як лікувальні (Сатанівський лікувально-
курортний комплекс, санаторій "Лісова пісня") та стокові 
води. Одночасно відбуваються й карстові процеси, що 
значно змінили форми поверхні та надр Подільських 

Товтр. Тут відкриті й частково освоюються під спелеоту-
ризм печери "Атлантида" і "Малишка-Киянка" в околицях 
с. Завалля, Кармалюкова печера у с. Привороття, а також 
Довбушева, Перлина, Татарська та інші печери. 

Сприятливими для розвитку окремих видів водного 
екстремального туризму є річища річок Збруча, Жван-
чика і Смотрича, що перетинають Подільські Товтри. Тут 
гарні й уже опробовані умови для розвитку рафтингу, ка-
якінгу (слалом, родео, сплав) та інших видів водного екс-
тремального туризму. Особливо зазначені ділянки річищ 
придатні для тренувань початківців водників-екстрема-
лів, зокрема й учнів старших класів. Поки що Товтрові 
ділянки річищ Збруча, Жванчика, Смотрича, водники-
екстремали використовують стихійно у весняно-літній 
період, здебільшого у процесі тематичних, екологічних, 
наукових, екскурсійних або тренувальних сплавів. 

У межах Подільських Товтр сформувались своєрідні, 
притаманні лише для них мікрокліматичні умови, що 
сприятливо впливають на розвиток тут всіх видів екстре-
мального туризму, зокрема й таких, як дельта-парапла-
неризм, мандрівки на повітряних кулях (уже відомі щорі-
чні фестивалі в Кам'янці-Подільському та в околицях Са-
танова Хмельницької області), зимовий пішохідний і ли-
жній туризм та інші. Це можливо завдяки тому, що кліма-
тичні умови Подільських Товтр змінюються завдяки зна-
чній їх протяжності з північного заходу на південний схід, 
а також відрізняються на західних навітряних і східних 
підвітряних схилах. Останнє зумовлено бар'єрним ефе-
ктом – майже перпендикулярним розташуванням По-
дільських Товтрів до західного, переважаючого тут пере-
носу повітряних мас. Зазначені особливості мікрокліма-
тичних умов Подільських Товтр у сукупності із пластикою 
їх поверхні та красою сучасного ландшафту і у майбут-
ньому сприятимуть активному розвитку повітряних видів 
екстремального туризму. 

Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. крім зазначених на-
туральних ландшафтних комплексів у розвитку екстре-
мального туризму Подільських Товтр почали активно ви-
користовувати й антропогенні ландшафти, особливо 
сформовані у процесі гірничодобувної, водогосподарсь-
кої та белігеративної діяльності. Серед антропогенних 
ландшафтів, у структурі яких формуються ландшафтні 
комплекси або об'єкти, придатні для розвитку екстрема-
льних видів туризму, такі: 

– гірничопромислові. Достатньо зауважити, що 
лише в межах національного природного парку "Поділь-
ські Товтри", який майже повністю охоплює частину По-
дільських Товтр, розташованих у Хмельницькій області, 
нараховується 18 діючих і десятки не рекультивованих 
відпрацьованих кар'єрів. Старі кар'єри, здебільшого, 
охоплюють лише частину окремих Товтр, великі сучасні 
або зрізають їх, або замість Товтр формують терасовані 
котловини глибиною до 40–80 м. У відпрацьованих і дію-
чих кар'єрах характерними урочищами є круті (до 90°) 
вапнякові уступи-стрімчаки висотою 10–15 м, або тера-
совані (4–6) стінки, що піднімаються над днищами вап-
някових кар'єрів на 25–35 м. Площа діючих кар'єрів лише 
в НПП "Подільські Товтри" сягає 700 га і щорічно зрос-
тає. Майже такі площі тут і відвалів вапняку, що у вигляді 
терасованих плато- і трапецієподібних структур підніма-
ються до висот 35–50 м над днищами кар'єрів або при-
леглими територіями. Крутих вапнякових уступів-урвищ 
і терасованих стінок, придатних для розвитку скелела-
зіння (альпінізму) і відвалів висоти яких дають можли-
вість займатись парапланеризмом у гірничопромисло-
вих ландшафтах НПП "Подільські Товтри" виокремлено, 
відповідно, 28 і 9. Подібна ситуація формується на діля-
нках Подільських Товтр у районі Закупнянських розробок 
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вапняку в Хмельницькій області, Глущинецьких-Терно-
пільській. Якщо врахувати транспортну доступність По-
дільських Товтр, то зазначені й інші види екстремаль-
ного туризму тут мають гарні можливості для подаль-
шого розвитку, поступового переходу від стихійного до 
професійного, особливо альпінізму і парапланеризму; 

– водогосподарські. Основою для розвитку водних 
екстремальних видів туризму в Подільських Товтрах є 
наявні тут водосховища і ставки. Вони створені у міжто-
втрових пониженнях або в каньйоноподібних долинах рі-
чок, займають невеликі (ставки) площі, однак мають зна-
чні (до 10–12 м) глибини. Для підводного полювання з 
аквалангом, екскурсій до підводних печер і гротів (підво-
дний туризм або дайвінг) у межах Подільських Товтр 
придатними є водосховища, що залишались біля малих 
гідроелектростанцій на річках Смотрич, Тернава, Студе-
ниця, а також "Бакотська затока" і "Пониззя річки Смот-
рич". Два останніх об'єкти НПП "Подільські Товтри" є во-
дно-болотяними угіддями міжнародного значення у збе-
реженні біорізноманіття р. Дністер.  

Для зазначених видів водного екстремального тури-
зму активніше почали використовувати, переважно сти-
хійно, ставки (с. Привороття, Гуменці, Вишнівчик) та во-
дойми, що сформувалися у відпрацьованих кар'єрах 
(с. Закупне, Іванівці, Нігин). Більшість (7 %) антропоген-
них водних об'єктів, придатних для розвитку водних екс-
тремальних видів туризму, зосереджені на Кам'янець-
Подільській ділянці Подільських Товтр. Найбільш тут 
придатною для них є зона контакту Товтр із Дністерсь-
ким водосховищем; 

– дорожні. Дорожні ландшафти Подільських Товтр 
формують різні типи доріг [2]. Дороги державного і, час-
тково, обласного значення перетинають Товтри перпен-
дикулярно до їх просторового розташування. Здебіль-
шого, – це прямолінійні ділянки ландшафтних дорожно-
інженерних систем, де всі процеси контролюються від-
повідними організаціями і розвиток екстремальних видів 
туризму тут не є раціональним. Місцева дорожна сис-
тема – між районами, селами, а також численні й різно-
манітні за покриттям стежки, представлена оригіналь-
ними за будовою і конфігурацією дорожними серпанти-
нами, що є характерними для окремих ділянок Товтр, зо-
крема в околицях сіл Негін, Завалля, Смотрич, Закупне, 
Сатанів. Товтрові дороги і стежки – уже частково випро-
бувані об'єкти для розвитку таких екстремальних видів 
туризму, як пішохідний туризм для людей похилого віку 
та людей із вадами здоров'я; кінний туризм, що почав 
активно розвиватись, особливо з появою в межах По-
дільських Товтр перших конеферм і ранчо, велосипед-
ного туризму, що майже відповідає умовам середньогі-
р'я на товтрових серпантинах, крутих підйомах і спусках 
доріг та стежок; усе частіше з'являються екстремали на 
мотоциклах, квадроциклах та інших часто оригінальних 
саморобних механізмах. У результаті їхньої активності 
стихійно виникають змагання з цих видів "дорожного" 
екстремального туризму. Необхідність детального ви-
вчення наявних умов для розбудови екстремальних ви-
дів "дорожнього туризму та рекреації" на ділянках Са-
танівських, Закупнянських та Негінсько-Вербецьких 
Товтр назріла давно; 

– белігеративні. Своєрідна просторова орієнтація та 
розташування на крайньому заході України, в адмініст-
ративному поділі часто на межі різних держав, особли-
вості орографії та наявність значних за площею в мину-
лому суцільних лісових масивів, сприяли активній розбу-
дові у межах Подільських Товтр або у прилеглих до них 
територіях численних белігеративних (beligero – від. 
лат. вести війну) ландшафтних комплексів: фортець – 

Кам'янець-Подільська, Смотрицька, Сатанівська, захис-
них валів і траншей, численних окопів, ДЗОТів, ДОТів, 
оборонних ліній, городищ із захисними валами тощо. 
Так, своєрідні особливості рельєфу Збручанської та Ка-
м'янець-Подільської ділянок Подільських Товтр стали 
основою для формування однойменних укріпрайонів у 
т. зв. оборонній "лінії Сталіна", яку розбудували упро-
довж 1938 – початку 1941 рр. Лише в межах Кам'янець-
Подільського укріпрайону протяжністю до 130 км, завши-
ршки –-8 км було збудовано 126 довготривалих вогне-
вих споруд, переважно ДОТів і ДЗОТів, окремі з яких 
углиб мали 2–3 поверхи, збереглися до сьогодні й чітко 
виокремлюються в структурі сучасних товтрових ланд-
шафтів, десятки кілометрів оборонних валів і траншей 
[3]. Замки й фортеці Подільських Товтр здебільшого ор-
ганізовано використовують у процесі звичайної туристи-
чно-рекреаційної діяльності, в екстремальному туризмі – 
стихійно. Особливо це стосується численних воєнно-ін-
женерних споруд, які все активніше освоюють екстре-
мали, що збільшує можливість вияву трагічних випадків, 
зокрема серед дітей та юнацтва. У структурі екстрема-
льного туризму необхідно виокремлювати, розробляти 
шляхи розвитку й безпеки проведення екстремального 
арттуризму (освоєння фортець і замків) або екстремаль-
ного белігеротуризму – комплексного розвитку екстре-
мального туризму з активним використанням усіх беліге-
ративних ландшафтних комплексів. У межах Подільсь-
ких Товтр для цього є необхідні белігеративні умови та 
наявні туристи-екстремали з військовою освітою (Кам'я-
нець-Подільський ліцей із посиленою військово-фізич-
ною підготовкою, природничо-географічний факультет 
педуніверситету, туристичні організації "Триглав" та 
групи). Упродовж минулих 10-ти років (2010–2019) екст-
ремальний белігеротуризм у межах Подільских Товтр 
розвивається активно, однак, переважно, стихійно. 

Висновки. Розвиток екстремального туризму в ок-
ремих регіонах рівнинної частини України є перспекти-
вним напрямом розбудови туристично-рекреаційної га-
лузі. Особливо це стосується регіонів зі своєрідними, 
інколи й унікальними природними умовами, до яких на-
лежить і Поділля, а в його межах Подільські Товтри, ка-
ньйони долин річок Подільського Придністер'я, Креме-
нецькі гори та інші. Різними видами екстремального ту-
ризму Подільські Товтри освоюють давно, однак, здебі-
льшого, стихійно. Це потребує детальних досліджень 
наявних тут природних (натуральних, натурально-ан-
тропогенних і антропогенних) та соціально-економічних 
умов і ресурсів для раціонального, науково обґрунтова-
ного і стабільного розвитку екстремального туризму як 
у межах Подільських Товтр, так і в інших придатних для 
цього територіях Поділля й подільського регіону зага-
лом. Результати проведених досліджень дають можли-
вість зробити висновок, що наявні, зокрема в межах По-
дільських Товтр, природні й соціально-економічні 
умови сприятливі для розвитку тут різних видів екстре-
мального туризму, особливо таких, як спелеотуризм, 
скелелазіння (альпінізм), подорожі на повітряних ша-
рах, планеризм та багато інших. Природні умови та їхня 
комфортність найбільш сприяють розвитку екстрема-
льних видів туризму для екстремалів-початківців, дитя-
чого туризму й туризму людей похилого віку. Поки що 
цей розвиток відбувається стихійно, однак зростання 
популярності екстремального туризму серед різних ві-
кових категорій потребує його детального дослідження 
та обґрунтування шляхів перспективного розвитку, як 
це розпочато в запропонованому дослідженні. 
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РАЗВИТИЕ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА В ПРЕДЕЛАХ ПОДОЛЬСКИХ ТОВТР 
Рассмотрены проблемы и обоснованы пути развития экстремального туризма в равнинных условиях территории Украины. За 

модельный регион взято Подолье, а в его границах уникальный природный объект – Подольские Товтры. Отмечено, что в современной 
туристическо-рекреационной сфере Украины, особенно в отдельных ее регионах, стихийно, но активно развивается экстремальный 
туризм. Это касается и равнинной (95 % территории) части Украины, где экстремальный туризм не является традиционным. В конце 
ХХ – начале ХХІ ст. экстремальным туризмом начали заниматься люди разных вековых категорий, поэтому обоснование возможнос-
тей и перспектив развития разных видов экстремального туризма в отдельных регионах и их природных объектах является актуа-
льным. Для Подольских Товтр обосновано развитие отдельных видов экстремального туризма в соответствии с имеющимися для 
этого условиями в натуральных, натурально-антропогенных и антропогенных ландшафтных комплексах. Подольские Товтры – при-
родный объект мирового значения, не имеющий аналогов в Европе, а по внешним геологическим признакам на них немного похожи ска-
листые гряды в Великой Британии и США. Анализ природы и ландшафтов Подольских Товтр показывает, что здесь есть необходимые 
и достаточные природные условия и ресурсы для активного развития экстремального туризма. К природным свойствам отнесена 
уникальность природы и ландшафтов, наличие необходимых условий естественных компонентов для развития экстремальных видов 
туризма; к антропогенным – наличие горнопромышленных, водных и беллигеративных ландшафтных комплексов, предложены пути 
их современного и будущего освоения с целью организованного развития разных видов экстремального туризма. Отмечено, что да-
льнейшие исследования природных условий и ресурсов не только Подольских Товтр, но и Кременецких гор, Подольского Приднестровья 
и Среднего Побужья, дадут возможность существенно улучшить в границах Подолья современную туристическо-рекреационную 
сферу с учетом экстремального туризма. Пока что развитие экстремального туризма в границах Подолья проходит стихийно и тре-
бует более детального обоснования реальных направлений его формирования. 

Ключевые слова: Подолье, Подольские Товтры, туристическо-рекреационная сфера, экстремальный туризм, развитие, приорите-
тные направления. 
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DEVELOPMENT OF EXTREME TOURISM WITHIN PODILLIAN TOVTRY 
The problems and the ways of extreme tourism's development in the flat conditions of the territory of Ukraine are substantiated and considered 

in the article. Podillia is taken as the model region, and within its boundaries the unique natural object is Podillian Tovtry. It is noted that in the modern 
tourist and recreational sphere of Ukraine, especially in some of its regions, extreme tourism is spontaneously but actively developing. This also 
applies to the flat (95% of the territory) part of Ukraine, where extreme tourism is not traditional. At the end of XX and beginning of XXI century extreme 
tourism was started by people of different age categories, so the justification of opportunities and prospects for the development of different types 
of extreme tourism in individual regions and their natural sites is relevant. The development of certain types of extreme tourism in accordance with 
suitable natural, natural, anthropogenic and anthropogenic landscape complexes is substantiated for Podillian Tovtry. The Podillian Tovtry is a natural 
object of world importance, with no analogues in Europe, but with external geological features, they are somewhat similar to rocky ridges in the 
United Kingdom and the United States. Podillian Tovtry is an example of forming a unique natural structure; the necessary conditions are formed not 
only for the development of unique Tovtry landscape complexes, but also the possibility of development of various types of extreme tourism on their 
basis. The nature's and landscapes' of the Podillian Tovtry analysis shows that there are necessary and sufficient natural conditions and resources 
for the active development of extreme tourism. The uniqueness of nature and landscapes, the presence of the necessary characteristics of natural 
components are included to the natural properties for the development of extreme types of tourism. The main ridge, lateral towers and especially the 
sections of the Podillian Tovtry where their rivers are cut, are the suitable territories for the active development of such kinds of extreme tourism as 
rock climbing, especially for children and youth mountaineering, delta paragliding, ballooning, (these types of tourism are being developed in Smo-
trych Canyon, which is a picturesque work of nature, where the Silurian history is reflected on its vertical walls), for the elderly – hiking, biking and 
equestrian tourism; the presence of karst formations – speleotourism, rivers with rapids – rafting, kayaking and more. To the anthropogenic – the 
presence of mining, industrial, water and beligerative landscape complexes suggested ways of their modern and future development with the purpose 
of organized development of various types of extreme tourism. Within these anthropogenic landscapes it is possible and appropriate to develop the 
same extreme types of tourism as in natural (rock climbing, paragliding – mining; diving – water-anthropogenic, equestrian, bicycle, mototourism – 
road, beligerotourism). It is noted that further exploration of natural conditions and resources not only of Podillian Tovtry, but also of Kremenetski 
Mountains, Podillian Prydnisteria and Middle Pobuzhia will give an opportunity to significantly build a tourist and recreational sphere within the 
boundaries of Podillia, taking into account extreme tourism. So far, the development of extreme tourism within Podillia is going on spontaneously 
and needs a more detailed justification of the real directions of its formation. 

Keywords: Podillia, Podillian Tovtry, tourist and recreational sphere, extreme tourism, development, priority directions. 


